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Thema: Wiederholung

Aufgabe 1 Zeigen Sie, dass für alle n ∈ N gilt:

n∑
k=1

4
(k + 1)(k + 2)(k + 3)

=
(n + 1)(n + 4)
(n + 2)(n + 3)

Aufgabe 2 Bestimmen Sie die Menge aller x ∈ R, die folgende Ungleichung erfüllen:∣∣∣∣x− 5
6

+
7
3x

∣∣∣∣ <
2
|x|

Aufgabe 3 (a) Seien P1 =

−7
2
−3

, P2 =

4
1
1

 und P3 =

 5
0
−7

 in R3. Geben Sie diejenige

Ebene E in Parameterdarstellung an, die alle drei Punkte P1, P2 und P3 enthält. Liegt der

Punkt

 7
−7
4

 auch in E?

(b) Seien ferner die Punkte Q1 =

 1
0
−1

 und Q2 =

−2
1
−3

 gegeben. Berechnen Sie den Abstand

von Q1 zu E. Geben Sie diejenige Gerade g in Parameterdarstellung an, die durch Q1 und Q2

verläuft. Was ist der Schnittpunkt von g und E?

Aufgabe 4 Wir betrachten das folgende Gleichungssystem mit a, b ∈ R.

−2x1 + x2 − 3x3 + 4x4 = 4
−5x1 + 2x2 − 4x3 + x4 = −2

7x1 − 2x2 + 25x4 = a

−7x1 + 3x2 − 7x3 + 33x4 = b− 3

(a) Schreiben Sie das Gleichungssystem als erweiterte Koeffizientenmatrix (A ,~b) und bringen
Sie es auf Zeilenstufenform. Was ist der Rang von A ?

(b) Für welche a, b ist das Gleichungssystem lösbar? Bestimmen Sie die Lösungsmenge.



Aufgabe 5 (a) Bestimmen Sie den Grenzwert der Folge

an = (−1)n n2 + 4n

n4 + 4n2
+

3
4n3 + n− 7

35

(4
5n + 1)(n2 + 7

3)

(b) Bestimmen Sie größtmögliche Intervalle I, J in R, sodass die Funktion f : I → J gegeben
durch

f(x) = ln
(

3x2 + 9x +
463
68

)
invertierbar ist.

Aufgabe 6 Sei folgende rationale Funktion gegeben.

f(x) =
3x4 − 11

7 x3 − 23
7 x2 + 11

7 x + 2
7

x2 − 1
9

(a) Bestimmen Sie die Nullstellen sowie die Polstellen von f .

(b) Berechnen Sie die Ableitung von f . Geben Sie die Tangente t an den Graphen von f im
Punkt (1, f(1)) an.

(c) Wie verhält sich f asymptotisch?


